

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptá.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 16 de Junio de 1914.

Año XXX. — Núm. 9.208.

CRONICAS VOLANDERAS

De la vida íntima

II
Día de Corpus. Es una luz cegadora que deslumbra la retina la que hoy nos baña en Cádiz.

En las calles, altas, simétricas, rectas, la luz se atenta. La gran procesión pasará por unas calles cercanas al muelle, cubiertas por toldos de tonos blancos. A cortos tramos se ven arcos de flores, cristales, lámparas... Los balcones ostentan ricas colgaduras, y en el aire flota un perfume penetrante de flores y tomillo, que enerva...

La gente se ha echado a la calle, ansiosa de lucir y ver. Asombra el lujo de estas mujeres, envueltas en ricos trajes vaporosos, de colores, con sombreros y plumas y joyas, incitantes, hermosas...

La gentileza de estas gaditanas, habla a los sentidos; pero no sé si es el tiradero a la tierra charra, mi amor a Salamanca, lo que al compararse me obliga a pensar con orgullo, en que estas bellezas y gentilezas no llegan a las de nuestras charras, guapas, señoritas, discretas, pudorosas. Y sin querer, viene á mi memoria el recuerdo de aquel inmortal amigo que supo mejor que ninguno enaltecer á la mujer charra.

Las aceras, repletas de sillas, están ocupadas por abigarrada multitud que espera el paso de la procesión. A las diez han llegado las tropas que cubren la carrera. Cerca de las once, asoman lujosos estandartes de cofradías e iglesias. Después, en lujosas andas, cubiertas de flores, la Virgen Santa, esta Virgencita-Madre que imploramos en nuestras alegrías y adversidades. Y el pueblo gaditano hinca la rodilla al paso de la imagen.

Y enseguida el gran carro de plata macizo, suntuoso, riquísimo, y en la altura la custodia dorada que encierra la Hostia santa. Uniformes bordados, fajas, cruces, toda esa indumentaria de las solemnidades, se luce hoy en Cádiz profusamente.

Es un espectáculo inolvidable, por lo grandioso y pintoresco. El alarde de fe católica no puede ser más intenso.

Por la tarde, la corrida. Toros de Bóhorquez, de Jerez, y matadores, Moreno de Algeciras, Regaterin y Manolete. Ha sido una buena corrida, con la plaza hasta los topes. Pero no me interesa. A la salida se desparrama el gentío por cafés y cervicerías. No hay miedo el consumir, pues los precios son inverosímiles. Cinco cafés, con copas de cognac-Domeq, tres copas... importarán ¡siete reales! Y propinas... no se admiten, ni se dan. En el mejor café se cobran 15 céntimos por taza ó copa grande de café, rico, aromático...

Cuando llega la noche estoy rendido, en pleno agotamiento. Ha sido un día de indecible ajeteo en busca de cosas y lugares nuevos.

Por la mañana han vuelto los expectantes dolorosos. Otros repatriados de Méjico he visto desfilar por la inspección de vigilancia. Es un espanto el que causa el oír relatar tanto infortunio. El Gobernador no puede más. Ha socorrido á muchos, pero sus medios son más escasos que las necesidades. El jefe de vigilancia escucha á los sin ventura y tampoco puede hacer nada por ellos.

Y de modo irresistible, tiene que rendirse y buscar en su bolsillo unas pesetas que sirvieran para que siquiera coman hoy los repatriados que hace unos meses eran poderosos.

En tierra adentro, no nos apercibimos de esas tragedias que leemos de la guerra mejicana. Nos parece que nada nos importa. Pero aquí, cuando vemos desembarcar estos espectros, paisanos nuestros, víctimas de los bandidos Villa y compinches, es cuando suben á la cara oteadas de indignación contra ese banditaje.

Es curioso ver estos coches descubiertos, ocupados por un matrimonio y dos ó tres hijas, con muchas flores en el pelo y en el pecho. El cochero sabe su obligación, y cuando pasa ante una tienda de vinos, para.

Se apean los ocupantes y el padre toca las palmas.

— ¡Niño! unas medias chiquitas.
El niño — que casi siempre es un tizno con toda la barba — trae las medias y beben todos, hasta el cochero. Y así recorren decenas de establecimientos.

La borrachera hace de las suyas y antes de media noche acaba la juerga. Al día siguiente se ríen mucho los autores de la bromita, y dando envidia á parientes y amigos, exclaman:
— ¡Qué juerguita nos corrimos ayer!...

Ha entrado en bahía el Valbanera. Allí se divisa el negro casco del trasatlántico, que alojará muchos días á mi compañero querido...

Mañana zarpará...
Crotonillo.
Cádiz, 12, Junio.

Vida exploradora

La excursión última.
Con gran animación, no obstante el mal tiempo, salieron el domingo los exploradores de excursión á la fábrica de Mirat.

Durante el descenso que tuvo lugar

por la importuna lluvia, y una vez que cesó, el explorador jefe de telegrafistas, Francisco Herrero Pérez, una vez de don Segundo Herrero Franco, en compañía del camarada Casto Mulas, ambos del grupo azul, y los exploradores Rafael Sánchez Benito, José Muñoz Isidro, jefe y jefe de los telegrafistas del color rosa, secundados acertadamente por dos compañeros Angel Santos Mirat y José García de la Cruz, una vez establecida la red longitudinal de bordones y cuerdas, se comunicaron divinamente estos pequeños por el difícil semáforo de banderas.

El público que presencié todos los extensos telegramas dirigidos por las dos estaciones, premió con aplausos la labor de tan simpáticos y disciplinados exploradores.

El niño Herrero con su graciosa y pequeña figurita, demostró claramente que los ensayos realizados todos los días por él y su compañero Sánchez Benito, lograron que ayer alcanzasen la nota más saliente.

Los amarillos construyeron una resistente pasarela que también fué aplaudida.

Los demás grupos se limitaron á ejercitar varias voces de mando, ejecutándolas con maestría.

Regresaron entonando el himno que emocionaba de sorprendente manera sus voces acompañadas.

Mi enhorabuena á los padres, y en particular de Herrero por encontrar en el proceder de sus hijos algo de superioridad que les lleva por encima de los camaradas suyos.

En esta semana habrá prácticas generales é independientes. — Horacio, sub-instructor del cuarto grupo.

A las ocho de la noche de ayer, terminó el plazo para la inscripción de los exploradores que desearan concurrir al campamento de Riofrio, al que el Comité directivo nacional ha invitado.

Sólo se han inscrito los exploradores siguientes: Mario Maldonado Andrés, Emigdio de La Riva Peñalosa, Sinfoniano González Coello, José Heras Martín, Vicente Martín Hernández y Pablo Paradinas.

En vista de lo reducido del número, se ha desistido de llevar á cabo la expedición, quedando, por lo tanto, sin representación Salamanca.

Los sobresalientes de fin de curso.

Universidad.
Facultad de Filosofía y Letras.

Enseñanza no oficial.
Bibliografía. — Don Víctor Gamíndez y Guimón y don Manuel Aresti y Ortiz, sobresalientes.

Facultad de Derecho.
Derecho civil (primer curso). — Don Eduardo Díaz Aparicio, don Antonio de la Puerta Cepeda y don Enrique Areiza Aguirre, matrícula de honor.

Derecho civil (segundo curso). — Don Eduardo Díaz Aparicio, don Angel Ledesma García, don Víctor Gamíndez Guimón y don Pedro José Galíndez y Vallejo, matrícula de honor.

Historia general del Derecho. — Don Feliciano Saberon y Rafael, don Jaime Salas y Merié, don Pedro Carrasco y Verdi, don José Gutiérrez Cortinas y don José Luis Martínez de la Mata, matrícula de honor.

Don Eusebio Baro Martín, sobresaliente.

Derecho político. — Don Prudencio García Gallego, sobresaliente.

Procedimientos judiciales. — Don José Escalada Hernández, don Luis Guervós Avila, don Pablo Galíndez Aguilera, don Francisco Maldonado Andrés y don José Santu y Cortina, matrícula de honor.

Escuela Normal de Maestras.
Geometría (primer superior). — Doña María de la Rosa y de la Fuente, sobresaliente.

Desde Peñaranda.

Ha regresado de Madrid el alcalde de esta ciudad don Luis de la Peña Hernández, posesionándose de nuevo de su cargo.

También ha regresado de la corte el doctor don Miguel Coll y su hijo don Pedro.

En su elegante automóvil adquirido hace tres ó cuatro días en Madrid, donde con sus hijos los señores de Herrero ha pasado unos meses, el miércoles regresaron á esta ciudad la distinguida señora doña Jesusa Gómez de Líaño y su hija Jesusa.

El miércoles pasaron el día en esta ciudad y el jueves en la inmediata villa de Resauros, el notable pintor salmantino don Vidal González Arenal y el ilustrado comerciante é industrial de la capital don Juan Montero.

Hoy ha regresado de Madrid, después de haber aprobado con honrosa calificación asignaturas del doctorado, el médico titular de Muñisancho don Francisco José Sánchez Novo.

El domingo pasado regresaron á Madrid, nuestro amigo don Cristóbal Hernández y su distinguida esposa, que han pasado unos días en esta ciudad.

Se halla completamente restablecido de su afición, grippal, nuestro ami-

go don Francisco Gómez de Líaño Méndez.

—El Ayuntamiento de esta ciudad, en la sesión del viernes último, entre los asuntos de que trató acordó por unanimidad adherirse á los acuerdos tomados por la Diputación provincial de Salamanca, en su última sesión, relacionados con nuestro ferrocarril; recabar de nuestro diputado á Cortes, señor Soriano, su prestigioso concurso, en unión de los demás representantes en Cortes por esta comarca, para conseguir quede en vigor la ley de 21 de Junio de 1911, que habiendo sido Peñaranda, desde que se hicieron los estudios del ferrocarril de Avila á Salamanca, en una de las poblaciones que más han trabajado en la realización de los anhelos de todos, esta ciudad sea siempre requerida y tenida en cuenta para cuantas gestiones se hagan en lo sucesivo encaminadas á la pronta construcción de indicado ferrocarril. — El correspondiente.

Notas de sociedad

Viajes.
Han salido:
Para la sierra, nuestro querido amigo don Federico Felipe.

Para Vitigudino, nuestro particular amigo el expeditado á Cortes don Manuel García Cid y sus bellas hijas.

Para Valladolid, á hacerse cargo de un magnífico automóvil, adquirido recientemente, de la acreditada marca Georges Roy, de Burdeos, nuestro particular amigo don Estanislao Guerrero.

Para Azcoitia, don Fernando Hurtado de Mendoza.

Para Madrid y Marruecos, el catedrático de Hebreo don Pascual Meneu.

Para Garchernández, la distinguida señora doña Teresa Oteiza, viuda de Durán, con su encantadora hija Pepita.

Han llegado:
De Madrid, el senador por esta Universidad y catedrático, nuestro respetable amigo don Luis Maldonado.

De Alba de Tormes, nuestro estimado amigo el propietario don Emilio Clavijo.

De Lumbrales, el alcalde de aquella localidad, nuestro antiguo compañero y amigo don Pedro Hernández Comerón.

De Fuentes de Oñoro, el comerciante don Ladislao Pérez.

Enfermos.
Se encuentra enferma de algún cuidado, en Ledesma, la esposa de nuestro querido amigo don Eugenio Periañez.

Muy de veras deseamos su mejoría.

Varias.
Hemos saludado en esta al ilustrado médico don José Blanco Góngora.

Después de brillantísimos ejercicios se ha licenciado en Medicina, el aventajado alumno de esta Facultad don Rafael Aguado Sanz, hijo de nuestro querido amigo el comandante de esta Zona de reclutamiento señor Aguado.

Reciba el nuevo médico y su distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena.

EL DIA EN LA AUDIENCIA
SIN INTENCION NI MALICIA

Se sentaron ayer en el banco de los acusados, en la sala segunda, los jóvenes Miguel Corral y Antonio Sánchez, éste menor de quince años y aquél de siete, los dos vecinos de Escorial de la Sierra, para responder de un hecho que involuntaria é inconscientemente ejecutaron la tarde del 25 de Diciembre último, en el sitio del Humilladero del término municipal de referido pueblo y á consecuencia del cual resultó muerto Jeremías Pascual, muchacho también amigo de los dos.

Decía el abogado fiscal sustituto, señor Sánchez Manzano, que hallándose los tres sujetos citados y Filiberto Gándara, en el día y sitio referidos, sacó el Miguel una pistola automática para enseñarla á sus amigos, y después de quitar cuatro cápsulas del cargador, les dijo que ya podían verla sin peligro, y al cogerla el Antonio, se disparó, porque en el caño había quedado un proyectil, el cual fué á herir en el pecho al Jeremías, causándole una herida, á consecuencia de la cual falleció á los pocos momentos.

En estos ó parecidos términos referidos, lo calificaba como constitutivo de un delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria, del que consideraba autores á los dos encartados, con las atenuantes de ser menores de diez y ocho y quince años, respectivamente, el Miguel y el Antonio.

Los defensores señores Castro Rodríguez y Riesco, se opusieron á las conclusiones del fiscal, sosteniendo amígo que el hecho origen de la causa fué desgraciado y debido á la fatalidad, sin que por parte de los procesados hubiere descuido ni negligencia, y además el señor Castro afirmaba que el Antonio, su defendido, carecía de discernimiento.

Practicadas las pruebas, resultaron evidenciadas las pretensiones de las defensas.

En su vista, el fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra los dos procesados.

Preguntó el presidente si alguna persona quería sostener la acusación reti-

rada, y como nadie contestase, la sala dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas, quedando en consecuencia excluidos de toda responsabilidad, Miguel Corral y Antonio Sánchez.

A la una de la tarde quedó terminado el acto.

El éxito en este asunto lo obtuvieron los defensores con sólo dirigir bien la pueba, cuyo resultado convenció al representante de la ley de la justicia de sus pretensiones.

Hoy no hay sesión, porque para este día estaba también señalado el juicio de la causa que dejamos relacionada.

El Licenciado Salvadora.

Triduo en la Catedral.

Hoy, á las seis de la tarde, comenzará en la Catedral el solemne triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Predicará, durante los tres días, el muy ilustre señor conde magistral de la Catedral de Valladolid don Germán García Olivares, orador elocuentísimo, que llevará á la Catedral numerosa concurrencia.

La capilla de música entonará hoy el Ave verum, del maestro Bossi y el Tantum ergo, del maestro Villalba, á cuatro voces desiguales.

Mañana, segundo día del triduo, el Ecce panto, á cuatro voces, del maestro Villalba, y Tantum ergo, del maestro Pozzetti.

Terminará el jueves con solemnísimas misa de pontifical, del maestro Perossi, á tres voces desiguales, y por la tarde, final del triduo, entonándose el Ave verum, del maestro Rossi, y Tantum ergo, de Vittoria, á cuatro voces desiguales, y procesión solemne.

INTERESES PROVINCIALES

Gracias á las activas gestiones de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por el distrito de Ciudad Rodrigo don Clemente de Velasco, se han girado 20.000 pesetas para las obras de defensa contra las inundaciones del Agueda.

Asunto este de vital importancia para Ciudad Rodrigo, al coadyuvar á su pronta solución, demuestra el señor Velasco cuánto se preocupa por los intereses de sus representados.

CONTEMPORANEOS

PIO BAROJA

Estoy relejendo las obras completas de Pio Baroja. Me seduce y me encanta este escritor. Escribe sencillamente á la pata llana, con una fluidez y facilidad maravillosas. Dice las cosas cuando quiere y como quiere. No se detiene ante las dificultades; desprecia los cánones consagrados, *savoir faire* corriente, las modas deleztables del literatismo al uso. A fuerza de ser sencillo, es incorrecto, puntúa, á las veces, donde no debe puntuar; tiene una despreocupación verdaderamente admirable. Un académico de la Española, un pedagogo en ejercicio, un inspector de primera enseñanza, un precioso que relama y adobe el estilo, deben de mirar con una aversión profunda las novelas del buen vascongado Pio Baroja.

Es vascongado Pio Baroja. La simple razón ética nos explica esta despreocupación que por la forma siente el autor de *La ciudad de la niebla*.

Como en Unamuno, como en Zuloaga, como en el pobre Sturruin, hay en Baroja algo de deforme, de asimétrico, de primitivo y de rudo. Concibe las cosas en bloque pero no las perfila. Da una sensación maravillosa en bruto; no se detiene á sutilizarla, á literatizarla, á *alfisificarla* para decirlo de una vez. Su prisma interior no refleja las cosas; las refracta. Pasan por su espíritu para ser ellas mismas. Y violento, agresivo, paradjico, arbitrario, Pio Baroja, yo no conozco escritor español alguno que dé una sensación más racia de la realidad.

Conoce el mecanismo del lenguaje, sin embargo, como pocos. Tiene un léxico abundantísimo y completo. La educación científica de Pio Baroja — Baroja es médico — nutre sus metáforas literarias, dándolas un relieve extraordinario. Se documenta antes de escribir. No á la manera de Zola, que el hecho aislado y el personaje aislado excluyen todos los demás personajes y hechos, ganando el vigor el novelista lo que pierde en verdad la narración, sino bordando el cañamazo de la trama con el hecho sucedido, real, que todos recordamos, pero que ninguno acierta á distinguir con precisión.

Baroja, á fuerza de querer separarse de la corriente, no es más que un restaurador de la vieja novela picaresca española. Todos sus personajes son ahílicos, misteriosos, con toda suerte de confiduras y rarezas. Todo lo que gusta de la vacilación, del titubeo, de la duda, le espantan la acción, el entusiasmo, la energía consciente, la línea recta. Es como un *chauffeur* loco que dirige el carruaje, lo echa fuera de la carretera, goza el obstáculo, salta el abismo y sigue corriendo siempre, siempre, por amor al peligro.

Un problema solo palpita á través de la obra de Baroja. Llámese Aracil el pro-

tagonista, llámese Hurtado, llámese Paradox, llámese Manolo el cajista, llámese Ossorio, llámese César, llámese María, llámese como quiera Baroja, el protagonista vive en desacuerdo con el medio.

El medio es España y el personaje cualquiera español culto, educado en la escuela de nuestra catástrofe nacional. Entonces — para fortuna nuestra — se subvierten todos los valores. Lo que aparece como castizo es lo exótico y lo que los beocios llaman extraño es lo que está más dentro de nuestro organismo social. Nuestra historia es un tejido de ombres, y al revisarla nos quedamos sin historia. Lo que entonces se llama literatura es un devaneo inocente, bebido en los abrevaderos de París, sin formar un todo orgánico con la visión española de las cosas. La prensa que entonces obra como dictadora en el cerebro del noventa y cinco por ciento de todos los españoles, contribuye á la tremenda derrota, tanto por maldad como por ignorancia — dos aliadas muy frecuentemente — con una inconsciencia verdaderamente trágica. Nuestros físicos no saben física, ni química nuestros químicos; don José de Letamendi es el símbolo nacional; España es un país de abogados, de literatos, de políticos, de empleados, de toreros y de chulos.

El dolor de la derrota nos hace mirar, cara á cara, el porvenir, y advertimos que tenemos un problema de reconstrucción, pero que ignoramos los términos del problema. El problema es el pasado, el presente y el porvenir de España. Y la juventud desorientada, atontada, confusa, lee á Nietzsche, busca en las fuentes extranjeras, desempolva con cuidado los viejos libros y *desamortiza* — como ha dicho con una feliz expresión el querido y admirado Xenius — el caudal de nuestra tradición clásica.

El novelista de la derrota es Pio Baroja; el problema nos lo han descubierto Costa, Unamuno, Ganivet, Macías Piquevea, Maragall, Santos Oliver, Azorín, Sánchez de Toca y tantos otros, pero conocemos la realidad del ambiente español de hogaño por Baroja.

El, un vasco, nos da una sensación perfecta del ambiente. El nos reconcilia con la sequedad de nuestras llanuras. El exalta el individualismo de la raza. El nos hace sentir la solemnidad del momento. A su prosa fácil, abundosa, clara, incorrecta, plástica, como una vieja página del Arcipreste, como una cara atormentada de hidalgo del Greco — lleva Baroja el problema total de nuestro pueblo. Y por ser tan de su época, y por ser tan original, y por habernos dado una impresión tan recia del medio, Baroja es un escritor de todos los tiempos, del que tendrá que hablar con todo tiento el futuro historiador de nuestra cultura á principios del siglo xx.

José Sánchez Rojas.

Los nuevos licenciados

Facultad de Medicina.
Ayer practicaron los ejercicios de licenciatura, don Rafael Aguado Sanz y don Eugenio Solís y Solís.

Hoy lo harán don Guillermo Solís y Solís y don Julio Borrego Quintanilla.

Facultad de Derecho.
También en esta Facultad se han licenciado don Juan María de Goyarrola, don Francisco Navarro y don Víctor de Partearroyo López.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

Salamanca en Londres

(De nuestro corresponsal especial).
Señor director de EL ADELANTO.
Muy señor mío: Sigue aquí la racha de tiempo frío y de lluvias, por lo que, desde nuestra llegada, no hemos soltado los abrigos de encima.

La Exposición continúa con la misma concurrencia, de cincuenta á sesenta mil visitantes diarios. Y los sábados es mucho mayor la entrada.

Las tonadas charras que Eitelvina canta, son aplaudidísimas, y los bailes de las parejas charras, serranas y candelarias, lo mismo.

Hoy he tenido el honor de saludar á los señores duques de Medinaceli, que acompañados del embajador de España señor Merry del Val visitaron la Exposición y me pidieron les presentara al grupo salmantino. Les agradaron extraordinariamente nuestros artísticos trajes regionales y nos obsequiaron con una libra esterlina para dulces.

Los señores duques me anunciaron que me avisarían en breve para que presentara el grupo salmantino á Su Alteza la Princesa de Battenberg, madre de Su Majestad la Reina de España doña Victoria.

También nos han invitado los señores marqueses de Valdeiglesias.

Las chicas del grupo son obsequiadas todos los días de fiesta por damas católicas de la aristocracia inglesa, que para hacerles amenas sus horas de ocio las preparan excursiones campestres.

El pasado fueron á buscarlas en autos á la residencia, y acompañadas de una religiosa las llevaron á un hermoso parque particular de las afueras de Londres, obsequiándolas allí con un espléndido lunch.

Y para el próximo domingo ya están invitadas á otra jira campestre en una soberbia finca.

Todos los del grupo seguimos disfrutando, una completa salud y muy contentos, si bien algo faltos de conversación, porque aquí, fuera de las charlas con nuestros compatriotas y los americanos que viene á la Exposición, pues seguimos sin hablar jota. Hasta otra.

De usted afectísimo s. s.
R. Castaño.
Londres, 10 de Junio de 1914.

El mercado del Arrabal

A causa del ferial de ganados que ayer tuvo lugar en Alba de Tormes, el del Arrabal se vió muy desanimado.

Como primer día, la concurrencia fué escasísima, viéndose solamente algunas cabezas en el de cerda, cuyos precios, por cierto, son bastante elevados.

De ganado vacuno no hubo concurrencia ninguna, y del mular, caballar y asnal escasísima, verificándose algunas transacciones á precios altos.

Hoy y mañana serán los días en que el mercado estará animado, y de él daremos cuenta á nuestros lectores.

CUESTIONES SANITARIAS

Importante reunión

Como se había anunciado, reunieron, en el Ayuntamiento, los señores médicos, farmacéuticos y veterinarios del partido de Salamanca, previamente convocados por el celoso inspector provincial de Sanidad señor Argenta, con objeto de ver la actitud en que habían de colocarse ante la idea iniciada por algunos compañeros en el cuerpo facultativo sanitario, para constituir en todas las provincias el Bloque sanitario, que acabe con la serie de atropellos que con tan digna y sufrida clase se viene cometiendo, leyendo para ello la circular que con este fin dirige citado Bloque á todos los médicos, farmacéuticos y veterinarios españoles.

Asistieron á la reunión los médicos de Salamanca señores Mondelo, Villalobos, Verástegui, Pascua, Petit, Tapia y Madruga; y don José Martín Morán, de Parada de Arriba; los farmacéuticos señores Hoyos, subdelegado de Farmacia; García Sánchez, Gómez Simón y Hortal; los profesores veterinarios señores Prieto (don Manuel), inspector provincial; Prieto (don Emilio) y Puparel, del regimiento de Albuera; Merchante, González y Hernández, presididos por el ilustrísimo señor inspector provincial de Sanidad doctor don Celestino M. de Argenta.

Se leyeron las adhesiones de los farmacéuticos señores Díez Solano y Meras y los médicos de Arapiles y Mozárbez, respectivamente, señores Mediero y Boyero.

El señor Argenta inicia el acto, dando lectura á una carta recibida, en la que se da cuenta de la campaña que los elementos del Bloque se proponen hacer por toda España.

Da también lectura á la circular que el Bique les dirige, en la que, como fin primordial, se propone obtener del Estado el pago por éste de todos los servicios sanitarios provinciales, y municipales y la inamovilidad de dichos cargos, y pidiendo, por último, un auxilio económico para los gastos de propaganda que, empezando el día 1.º del próximo Julio, durarán tres meses.

El señor Argenta explica después el sentido de esta circular que expresa la aspiración común de toda la clase sanitaria ó sea su regeneración y liberación de toda tara y matiz político, y en párrafos elocuentes excita á todos los individuos á la unión más cordial mediante la cual conseguirán los fines que se proponen.

El señor Mondelo propone, y así se acuerda, apoyar la proposición del Bloque respecto á que el Estado se comprometa á pagar á la clase sanitaria; invitar á todos los compañeros de la capital y provincia á contribuir con la cantidad de 2 pesetas para los fines de propaganda y celebración de asambleas en todas las provincias de España; y que el bloque marche de acuerdo con la Junta de Gobierno y Patronato en todo lo referente á cuestiones sanitarias.

Á estas conclusiones se adhieren en nombre de las clases que representan los señores Subdelegado de Farmacia é Inspector provincial de Veterinaria.

Por último, se acuerda que estos dos señores, el señor Argenta y el señor Decano de la Beneficencia municipal, sean los encargados de constituir el bloque en la provincia y de recaudar la cuota señalada para los fines que se propone.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 691,73.
Temperatura máxima, sol, 35,6.
Temperatura máxima á la sombra, 20,4.
Temperatura mínima, 8,2.
Termómetro seco, 11,8.
Termómetro húmedo, 10,2.
Dirección del viento y fuerza, NO.—1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

PARA EL ADELANTO

LOS DESCUBRIMIENTOS DEL DR. CARREL

(SERVICIO ESPECIAL)

Hace poco más de dos años el célebre doctor Carrel, miembro del Instituto Rockefeller, de New York, que ya había llamado sobre sí la atención con sus injertos arteriales humanos, demostró que era un hecho la solución del problema de la continuación de la vida fuera de la vida, haciendo vivir en un plasma especial células pertenecientes al corazón de un pollo.

Durante veintiocho meses de vida autónoma, las colonias celulares del doctor Carrel han vivido y se han des-



Doctor Carrel.

arrollado activamente; las contradicciones rítmicas, ó pulsaciones, han sido en ellas siempre perfectamente regulares; han producido una gran cantidad de células conjuntivas, que se multiplicaron rápidamente y formaron trozos de tejidos, y por último, que al cabo del mencionado período de tiempo el poder de proliferación de las colonias celulares no ha disminuido en modo alguno, acusando además en el tercer año de su vida autónoma, mucha mayor actividad que al comienzo de ella, lo que permite decir que son potencialmente inmortalas, por cuanto han dejado de estar sometidos a la acción del tiempo.

Peluqueros y barberos

En los salones del café Suizo celebró anoche junta general la sociedad de peluqueros y barberos de esta capital, con objeto de tomar importantes acuerdos. Reunióronse la mayoría de los asociados y algunos de los no asociados, acordándose, tras larga discusión, el socorrer desde ahora en adelante a la viuda y huérfanos del asociado que falleciere con 100 pesetas, siempre que aquél hubiera estado al corriente en el pago por lo menos en el año último.

De Ciudad Rodrigo

Nuestro paisano el general don Francisco Hernández Espinosa, ha sido destinado al mando de la segunda brigada de la sexta división, con residencia en Cartagena. Ha fallecido en esta ciudad doña Margarita Ramos Izquierdo, esposa del industrial Ramiro Ramos, y madre política del abogado don Severiano García Alejos.

Ana Estévez, don Nicolás Valls acompañando a su hijo Ramón y su sobrino Juan Hernández Picado, que van a sufrir exámenes de ingreso en telegrafos. Regresó de su excursión por las provincias del Norte, el propietario don Luis Hernández Miruena; de Valladolid, el estudiante don Andrés Muñoz, después de obtener la aprobación de su curso de Medicina, con brillantes notas, y de Madrid, don Jesús Domínguez Sánchez-Bordona, y el director de la banda municipal de música don Mariano Santa María.—El corresponsal.

Sucesos locales

Un hombre herido. En el Mercado que ayer se celebraba en el Arrabal del Puente, hallábase verificando un trato sobre la venta de un burro un gitano llamado Antonio Gabarri Salazar, de cuarenta y un años y natural de Ciudad Rodrigo, y Jenaro González Tavera, de sesenta y tres, natural de Valdelosa.

El Jenero fué curado en la Casa de Socorro de varias heridas en la parte superior de la cabeza, siendo su estado de pronóstico reservado. Fué trasladado a casa de un hermano en la calle de Ramos del Manzano.

El Antonio también fué curado de una herida en la región parietal derecha, habiendo sido detenido por disposición judicial.

Terminadas las ceremonias religiosas, todos los invitados nos dirigimos a Castillejo, acompañados de 250 personas. Llegados a casa de los padres de la novia, nos fué servida una suculenta comida, y a la terminación, el padrino convidó a todos con habanos; se procedió a la costumbre del espigo, siendo muchos y valiosos los regalos, procediendo enseguida a bailar la roca don Sebastián Cuadrado, fió del novio, y la madrina de boda Serafina Bernal, que lo hicieron admirablemente.

Sección de mercados.

Tejares, 15. Trigo superior, 48 y 48,50 reales fanega. Bueno, 47,50 y 48. Barquilla, 47. Centeno, 35,50 y 36. Cebada, 25. Operaciones para la venta sobre estación de Salamanca y salvo variación: Trigo superior, 49,50 y 50. Bueno, 49 y 49,50. Rubión, 50. Barquilla, 48,50. Centeno, 37 y 37,50. Maíz, 24 pesetas los 100 kilos. Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación: Extra Halley, 37 y 37,50. Ceres, 36,50 y 37. Precios con envases. Tercerilla, 22. Quinto, 17. Menudillo, 13. Salvadillo, 13. Precios sin envases. Los precios firmes. Operaciones pocas por falta de vendedores.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana. Día 17, miércoles.—Catedral, parroquias, conventos y capillas, las misas ordinarias a las horas de costumbre. En la Catedral, sigue la octava de la novena del Santísimo Sacramento, predicando los tres días el muy ilustre señor Magistral de la Catedral de Valladolid, quedando expuesto S. D. M. desde la minerva de la mañana y reserva a las ocho de la noche, y siguen las novenas en los conventos del Santísimo Sacramento; la de San Antonio, en San Juan de Sahagún, y la de San Juan Bautista, en su parroquia, y Clercía, el mes del Corazón de Jesús. Día 18, jueves.—Los mismos cultos del día anterior, y por ser la octava del Corpus Christi, en la Catedral habrá procesión del Santísimo Sacramento. En los padres Carmelitas, exposición, completas solemnes y visita de altares; en los demás conventos la festividad de la octava del Corpus. En las madres del Corpus Christi.—La fiesta principal del Santísimo Sacramento. A las siete de la mañana misa de comunión general por el excelentísimo Prelado, que distribuirá a los coros de los jueves, eucarísticos y demás fieles. A las diez misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el presbítero don Paulino Hernández Sierra, quedando expuesto el Santísimo hasta las siete de la tarde que se hará la visita de altares y reserva, y siguen las novenas y el mes del corazón de Jesús. Día 19, viernes.—En la Catedral, parroquias, conventos y capillas, las misas ordinarias a las horas de costumbre. En la Clercía.—Festividad del Sagrado Corazón de Jesús; comuniones a las cinco y media y siete de la mañana que distribuirá el excelentísimo Prelado; a las diez, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el padre González, quedando expuesto hasta las cinco de la tarde que se hará la reserva, saliendo la procesión con el Sagrado Corazón de Jesús y demás imágenes recorriendo las calles de costumbre que presidirá el señor Obispo de esta diócesis, y siguen las novenas. Día 20, sábado.—Las misas ordinarias en todas las iglesias y siguen las novenas y el mes del Corazón de Jesús. En los padres Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media de la mañana y por la tarde, al oscurecer, salve regina. En las madres Carmelitas.—Salve regina a las seis de la tarde.

DESDE CASTILLEJO

Una boda. El día 6 del corriente tuvo lugar en la dehesa de Castillejo de Enares, la boda de nuestro particular amigo el secretario del Ayuntamiento de Garcirrey, don Manuel Cuadrado García, con la bella señorita Meria Rodríguez, hija de uno de los reteros de dicha alquería. Fué un acto solemne. Asistió a dicho acto, desposando a los contrayentes y celebrando el santo sacrificio de la misa, el párroco arcipreste de Vitigudino, don Inocencio de Dios, explicando una elocuente y sentida plática. Apadrinaron a los contrayentes sus amigos don Emilio García Angoso y su esposa Serafina Bernal, vecinos de Alaraz de Castro.

Terminadas las ceremonias religiosas, todos los invitados nos dirigimos a Castillejo, acompañados de 250 personas. Llegados a casa de los padres de la novia, nos fué servida una suculenta comida, y a la terminación, el padrino convidó a todos con habanos; se procedió a la costumbre del espigo, siendo muchos y valiosos los regalos, procediendo enseguida a bailar la roca don Sebastián Cuadrado, fió del novio, y la madrina de boda Serafina Bernal, que lo hicieron admirablemente.

Recordamos haber visto entre los invitados a todos los parientes y amigos de los contrayentes, poniéndose de relieve las simpatías con que cuenta el novio en el Ayuntamiento, y entre otros muchos que sentimos no recordar, a don Inocencio de Dios, párroco de Vitigudino; don Alberto Cuadrado y don Ignacio García, de Salamanca; don Vicente Mangas y don Lorenzo García, párroco y maestro, respectivamente, de Garcirrey; don Ernesto Vicente, de Fuentes de Sando; don Manuel Cornejo, en su nombre, y representando a don Policarpo García Morales, propietario de Casasola de la Encomienda; don Emilio García y su esposa y Arturo Angoso, de Moral de Castro; don Gonzalo Santos, de Sanchoñ de la Sagra; don Andrés Hernández y don Manuel Hernández, maestro y secretario de Pelarrodríguez.

Además concurrirón varios jóvenes de uno y otro sexo, amigos de los novios, que divertían al público con el animado baile del país, dirigido por el maestro de tamboril don Joaquín Estévez, de Sando.

Y una vez terminados todos estos actos, sólo deseamos a la nueva pareja una larga luna de miel y felicidades sin término, y a sus padres, nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena.—El corresponsal.

ESPECTÁCULOS

Teatro Bretón. Ha sido contratada para actuar en este teatro, en la próxima feria de Septiembre, la gran compañía de ópera que dirige el notable bajo don Pablo Gorgé, de la que forman parte importantísimos elementos cantantes, que la hacen una de las mejores de las que hoy viajan por España.

Dicha compañía ha actuado recientemente en Oviedo, Gijón, Valladolid y Burgos, capitales donde ha estrenado con extraordinario éxito el drama lírico en tres actos Las golondrinas. En la actualidad se encuentra en Bilbao en el teatro de los Campos Elíseos, siendo constantemente ovacionada por su esmerada labor artística, de la que hace grandes elogios el periódico bilbaíno El Pueblo Vasco. Creemos que ha sido una buena adquisición, y es de esperar una provechosa campaña teatral, que se verá grandemente enriquecida con el estreno de la gran obra del eminente Usandizaga, Las golondrinas.

Desde Alba de Tormes

(De nuestro redactor especial). Las peregrinaciones. Según nos participa hoy la comisión de festejos, hasta el 20 ó 21 se ha aplazado la fecha en que ha de venir a posarse ante el sepulcro de Santa Teresa la segunda peregrinación madrileña, de la que forman parte muy distinguidas familias aristocráticas de la corte. Las noticias son oficiales y proceden del organizador reverendo padre Miguel. Se ha tenido en cuenta para el aplazamiento el mal estado del tiempo y sobre todo el evitar que coincidiera la peregrinación con la feria de ganados que ha comenzado hoy en esta villa, por cierto con gran animación.

De otras peregrinaciones podemos adelantar también algunas noticias. De Sevilla se prepara una muy numerosa para los últimos días de este mes ó primeros de Julio; en su esplendor tiene un interés muy directo nuestro ilustre paisano el eminentísimo Cardenal Almaraz. También se organizan otras de París, Plasencia, Astorga y Zamora. Los aragoneses preparan otra muy lucida en Zaragoza, en cuya organización interviene con gran entusiasmo el excelentísimo señor Arzobispo, y de Santander ya han avisado que nos visitarán el 21 de Septiembre próximo.

La comisión de festejos, como vulgarmente se dice, piensa tirar la casa por la ventana para el 15 de Octubre, festividad de Santa Teresa. El señor Sánchez Rojas, que prudentemente se dirigió a una pequeña parte de donantes que el mes de Abril, con el objeto de poder allegar nuevos recursos, ha comenzado de nuevo a solicitar subvenciones para las fiestas del centenario. Los señores Salinero, Merás, y Rivas, de la comisión de hospedajes, con la práctica que van adquiriendo, se proponen llegar a la mayor perfección en la instalación de forasteros. El señor Alcalde da toda clase de facilidades, y en este paréntesis de calma que durará hasta el 21 de los corrientes, trabaja mucho todo el mundo.

Se estudia ya el programa de festejos para Octubre; se piensa en la aviación—que no ha podido celebrarse ahora—en la banda del regimiento de Toledo, que está de guarnición en Zamora y en un certamen literario. Este verano hará sus estudios la comisión. Y hay el pensamiento de que hasta Abril de 1915, no ceje un sólo día el esplendor de las fiestas teresianas que tan alto han puesto el nombre de esta villa.

Noticias.

Se han corrido en Burgos toros de Clairac, por Pepete III y Limeño Chico. Los toros resultaron bravos; tomaron 31 varas y mataron ocho caballos. Los diestros estuvieron valientes, haciendo muy buenas faenas. Se les dió una oreja a cada uno. Licor del Polo, soberano dentífico vegetal, sin ácidos que contienen otros muchos dentíficos noveles. Frasco, 1,70 pesetas. En la rifa que se verificó el día 14 de Junio, en los Salesianos, fueron agraciados los números siguientes: Número 2.263: Estatuita de María

Auxiladora, con su respectivo dosel. Número 4.104: Una oleografía de Dom Bosco, con su respectivo cuadro de 0,95 por 0,75. Número 4.057: Vida del venerable Juan Bosco, en tela. Los agraciados podrán recoger dichos objetos en la calle de la Compañía, número 3.—Pasado el mes de Junio no se admitirán reclamaciones.

* CASPA * Y * PELO *

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrótnano E. Sanz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Del Ayuntamiento. Ayer no celebró sesión ordinaria la corporación municipal por no reunirse suficiente número de concejales. Mañana se celebrará la sesión subsiguiente.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ricardo Díez Crespo. Defunciones: Ninguna.

Local para comercio. Se alquila con casa, calle García Barrado, número 7. Informarán, librería Cuesta, número 5.

Enfermedades de * la * vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a una.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma del excelentísimo señor Conde de Crespo Rascón (q. e. p. d.), el día 24 del actual en la parroquia de San Sebastián y Catedral, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 15 principal.

Ha subido al cielo el niño Manuel Fernández Casas, preciosa criatura de nueve meses de edad, hijo de nuestro querido amigo don Valeriano, del comercio de esta ciudad. El entierro, al que asistió numerosa concurrencia, se celebró ayer tarde, a las seis.

Enviarnos a sus padres don Valeriano y doña Rosa nuestro más sentido pésame.

Arriendo.—Se hace de la dehesa de Turra, distrito municipal de Cilleros el Hondo. En dicho día se montará de la misma, ó en esta ciudad, calle de San Justo, número 21, informarán. 4-1

Espigaderos.—Se arriendan hasta San Miguel los siguientes espigaderos y patatera para cerdos: En Castraz, para 200 cabezas; en Fonseca, antes Torrejón, para 100 cabezas, y en Villares para 30 ó 40. Del precio y condiciones informará don Andrés Fonseca, en Castraz. 3-1

Anuncio.—Se han extraviado del término de Villamuerto, y se suponen robadas, una yegua negra, de ocho cuartos y nueve dedos de alzada, de nueva alzada, estrellada en la frente y pataleada del pie izquierdo, y una cría mular, hembra, de dos meses, de la misma yegua, con a co despuntada y de raza percherona, propiedad del montaraz del mismo pueblo, Ruperto Hernández. 8-5

Ama de cría.—Para casa de los padres se ofrece. Calle de Pedrocillos, número 28, informarán. 3-1

Ama de cría.—Se ofrece para criar en su casa, y che fresca. Informes, María Sánchez (leñera), carretera de Fregeneda, número 32, Arrabal del Puente, Salamanca. 3-1

Se vende una máquina dinamo eléctrica y una caldera. Puede verse marchando. Informar en la conserjería del teatro Liceo. 15-p-1

Se vende una báscula para pesar ganados y mercancías. Para más detalles dirigirse a don Antonio Sualdini, Doctor Risco, 51, maquinaria agrícola, Salamanca. m y v

Se arrienda una dehesa en la provincia de Zamora, a ocho kilómetros de estación de ferrocarril, de 670 hectáreas (1.500 huérfanos) de pasto, monte de encina y labor, a reciente roturación, con abundantes aguas, buena vega, terreno virgen y muy abonado con ovejas. Para detalles y datos, entenderse con don Arturo Díez, Salamanca. 15-a-8

Se vende magnífica novilla suiza de veintiseis meses, preñada de muy medio con abundante y buena leche, ya a segundo parto. También se vende una hermosa vaca holandesa de cinco años, preñada de siete meses y ya a tercer parto garantizando estos detalles con absoluta seriedad. Razón, Manuel Martín, paseo de la Gloria, casa de las Heras. 15-a-12

Se vende a dehesa denominada «San Pedro», situada en el término municipal de Villamiel, provincia de Cáceres, que ocupa aproximadamente una superficie de 188 hectáreas, cercada de pared, con pastos y aguas abundantes, monte alto y bajo, de rebollo. Del precio y condiciones informará en esta ciudad, Avenida de Canals, número 1, don Nicolás del Tero, quien está encargado de admitir proposiciones hasta el día 20 del próximo Julio. h 19 J.

Gerente.—Teniendo necesidad este Centro Farmacéutico de nombrar director-gerente, y con arreglo a los estatutos del mismo, artículo 24, podrán solicitarlo hasta el día 25 de Junio corriente. Las solicitudes, dirigidas al presidente del mismo, Ruiz Pineda, número 2.—Salamanca 10 Junio de 1914. h 25 Jn.

Al contado ó a plazos se venden solares para edificar en el camino y frente a estación del ferrocarril. Informes, Doc or Risco número 41, principal, derecha. 15-6

Fábrica de curtidos.—Se vende al contado ó a plazos, condiciones favorables al comprador. También se venden otros locales con vivienda y muy amplios para almacenes garage ó cualquiera otra industria. Informarán, Puerta de Villamayor, don Fernando B. Rejo, maestro de obras. 30 29

Se arrienda el espigadero de San Vicente anejo de Alconada. Para informes, en el mismo, don Fernando G. de Liano.

Se arrienda la rastrojera de Barbadillo para 400 cerdos. Para tratar, con la comisión del Gremio de Labradores de dicho pueblo. 8-8

La Constructora y Explotadora de la plaza de toros de Tejares (Sociedad Anónima).—Por disolución de la sociedad y acuerdo de la Comisión liquidadora, se vende pública y extrajudicialmente dicha plaza de toros y sus enseres. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Tejares en la secretaría de la Comisión, donde se admitirán las proposiciones en pliegos cerrados hasta las cuatro de la tarde del día 28 del presente mes de Junio. Tejares, 10 de Junio de 1914. El presidente, Sa. tiago García Romo. h 27 Jn.

Pérdida.—El día 9 han sido extraviados de Villagonzalo una vaca de seis años corva y ranada, pelo castaño, y un novillo de dos años mo hino, con hierro forma herradura en el anca derecha. La persona que los haya encontrado ó sepa su paradero puede comunicárselo a su dueño, Angel Rodríguez, en Vi la Gonzalo. 2-2

Ama de cría.—Leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar Juana Martín, Ronda de Sancti Spiritus, 55. 3-2

Se vende la casa número 6 de la Acera de Jesús, con planta baja, principal, segundo, cuartos, corral, pozo y horno para una pa adarria. Para informes, con su dueño, que habita en la misma. 5-5

Extravío de un perro de caza, raza perdiguero, pelo blanco, con manchas color café, que atiende por «Ton» y su tamaño es grande. La persona que lo presente en a Plaza Mayor, 43, guarnicioneria, además de agradecerse lo se le gratificará espléndidamente. 5-5

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas a la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15. 15-6

Procedentes de derribo se ven en baratas puertas y ventanas. Hay dos puertas carreteras, puertas viejas, madera suelta y piedra vieja. También hay una escalera de pizarra y piedra labrada para embaldosar. Informes, Doctor Risco, número 41, principal derecha. 15-6

Anuncio.—La Compañía del Ferrocarril de Medina a Salamanca, pone en conocimiento de los señores contra listas y maestros de obras, que se saca a concurso-subita la construcción de un local para Gran velocidad y un embarcadero de garados, en la estación de Salamanca. Desde el día 17 al 25 del corriente estarán de manifiesto en la oficina de Vía y Obras de esta Compañía en Salamanca, de diez a doce de su mañana, el plano y pliego de condiciones que ha de regir para la ejecución de las obras a disposición de los señores concursantes que se presenten para construir.

Las proposiciones en pliego cerrado serán entregadas en esta oficina, dirigidas al señor Jefe de la Explotación, admitiéndose dichas proposiciones hasta el 25 del actual, a las doce de su mañana. Salamanca, 11 de Junio de 1914.—El Jefe de la Explotación, H. Louis. 8-4

Comparad las exquisitas pastillas de café marca La Cebra, tan acreditadas en Salamanca, con todas las demás y os convenceréis de su superioridad en elaboración y presentación. Exigid que cada pastilla lleve grabada la marca registrada. Pídanse: Comestibles finos de Demetrio Yáñez Doctor Risco, 38 (frente al Banco de España). 25-21

Escombros.—Se ceden gratuitos en la Imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

Guarda que ha sido, y encargado de una dehesa quince años, hasta que se vendá, ó se ofrezca con buenos informes para lo mismo, ó cualquiera otro destino. Informarán, Dr. Risco, 80. 8-5

Gran tintorería Maarléna

movida a vapor DE MANUEL COLEYA. La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin decolor. Primera en su clase en lavados en seco y quita manchas. García Barrado, número 32, ante la Rúa. Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

¡¡¡Labradores!!!

Asegurad vuestras cosechas contra pedrisco en L'ABEILLE. SOCIEDAD ANONIMA FRANCESA A PRIMA FIJA. Capital social suscrito: 4.000.000 francos totalmente desembolsados. INDEMNIZACIONES PAGADAS EN ESPAÑA POR LA COSECHA DE 1913

77.766,65 pesetas

Domicilio social: Rue Taitbout, 57 - París.

Domicilio legal en España: Arenal, 7 - Madrid

Seguros contra PEDRISCO, INCENDIOS, ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL, VIPA por las Sociedades L'ABEILLE

Agente general en Salamanca: Don Joaquín Domínguez Guerra. CALLE DE ABAJO, NUMERO 16. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros en 10 de Febrero de 1914.

La Revoltosa.

Líquida en su sección de saldos, 5.000 blusas de batista, sedá, crespón ó infinidad de clases y modelos todos de última novedad, a mitad de precio. Recomendamos se aprovechen hoy mismo de esta ganga: pues durará pocos días. La Revoltosa: zapatería tejidos y romas hechas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: CUATRO PESETAS

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías. De venta: Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila. Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depositarios en España: PEREZ MARTIN Y COMPANIA - Madrid

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brasa, pizarra, cok y antracitas. Teléfono número 16

NIÑO DENTISTA

de - la - Guarnición. PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1 (Planta baja)

Corsetería á medida montada con todos los adelantos modernos. Primera casa en esta industria. Plaza Mayor 46. principal. CASA NIÑO

Gran tintorería - quitamanchas de Gaspar Santiago DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA. Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte boas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza á seco en toda clase de prendas.

FORNOS. - (Restaurant). El más favorecido por el público. Selecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunch.

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

con veintiseis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

Neurastenia, Raquitismo, Debilidad, Desarrollo anormal de la niñez, Crianza, Decaimiento, &

GLICEROFOSFATO de CAL

GRANULADO ESPINAR

Indispensable a las madres que crían a sus hijos, pues aumenta la riqueza nutritiva de la leche.

Al por mayor J. G. Espinar, Sevilla, y principales Droguerías de Salamanca.

Venta: Farmacias y Droguerías.

Pintores.

En el taller de pintura decorativa de Alejandro T. V. Prado, número 1, Salamanca, se necesitan oficiales de pintor.

¡¡¡Labradores!!!

Asegurad vuestras cosechas contra pedrisco en L'ABEILLE. SOCIEDAD ANONIMA FRANCESA A PRIMA FIJA. Capital social suscrito: 4.000.000 francos totalmente desembolsados. INDEMNIZACIONES PAGADAS EN ESPAÑA POR LA COSECHA DE 1913

77.766,65 pesetas

Domicilio social: Rue Taitbout, 57 - París.

Domicilio legal en España: Arenal, 7 - Madrid

Seguros contra PEDRISCO, INCENDIOS, ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL, VIPA por las Sociedades L'ABEILLE

Agente general en Salamanca: Don Joaquín Domínguez Guerra. CALLE DE ABAJO, NUMERO 16. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros en 10 de Febrero de 1914.

La Revoltosa.

Líquida en su sección de saldos, 5.000 blusas de batista, sedá, crespón ó infinidad de clases y modelos todos de última novedad, a mitad de precio. Recomendamos se aprovechen hoy mismo de esta ganga: pues durará pocos días. La Revoltosa: zapatería tejidos y romas hechas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: CUATRO PESETAS

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías. De venta: Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila. Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depositarios en España: PEREZ MARTIN Y COMPANIA - Madrid

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

EL DEBATE POLITICO EN EL CONGRESO

Discursos de los señores Lerroux, Sánchez Guerra y La Cierva

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 16.

Final del Senado.

El tratado comercial hispano-italiano.

Al final de la sesión del Senado y después de haber consumido el exministro señor Allendesalazar el tercer turno en contra de la totalidad del dictamen sobre el convenio comercial del tratado hispano-italiano, habla el señor Cortezo, para contestarle en nombre de la comisión.

Niega el orador la existencia de un pacto entre conservadores y liberales y lamenta que se tome la discusión del tratado como pretexto para aludir a la cuestión política, justificando determinadas gallardías, originadas por la solución de la crisis en el pasado mes de Octubre.

Rectifica el señor Allendesalazar. Insiste sobre la existencia de un pacto entre liberales y conservadores para no bajar de la segunda columna de los aranceles.

El marqués de Lema, en vista de lo avanzado de la hora, ruega a la Cámara que se le reserve el uso de la palabra para la sesión siguiente, con objeto de hacer detenidamente el resumen del debate.

Suspendido este, se levantó la sesión. Eran las siete y media.

Final del Congreso.

El señor Lerroux.

Al final de la sesión del Congreso, sigue en el uso de la palabra el jefe de la minoría radical, don Alejandro Lerroux.

Combate al señor Maura, analizando cómo nació el Maura, no la verdadera significación que tiene como protesta del pueblo contra una política retrógrada y reaccionaria.

Recuerda los sucesos ocurridos durante la semana trágica de Barcelona que califica de gloriosa jornada para la historia de la democracia española y del republicanismo sincero y revolucionario.

Habla de cómo se extendió la protesta contra el señor Maura en el extranjero, y las manifestaciones hechas en varias capitales importantes, por el fusilamiento de Francisco Ferrer.

Dice que quizás exista una nota en las cancillerías europeas, pintando al señor Maura como incendiario espiritual.

Asegura que el carácter firme y enérgico, pero duro del señor Maura, provoca la indignación de las masas y excita a la opinión democrática.

Encuentra muy sospechosos el orador los elogios dedicados al señor Maura, por el señor Burrell.

Se ocupa luego del planteamiento de la crisis de Octubre y de la solución, que dió como resultado la eliminación del señor Maura y la formación de un nuevo Gobierno presidido por el señor Dato, que no era entonces el jefe del partido.

Preguntó al señor Maura por qué rechazó el poder de las manos del conde de Romanones.

El señor Maura interrumpe: «¡Ya lo expliqué, y me parece que quedó clarísimo!»

El señor Lerroux continúa su discurso, afirmando que la solución de la crisis fué un pacto, semejante al famoso del Pardo.

Se dirige luego el orador al conde de Romanones y dice que el debe saber si es cierto lo que afirma. El conde de Romanones: «¡Yo no sé más que lo que pasa en mi casa, y gracias! (Grandes risas).»

El señor Lerroux dice que todas las izquierdas coinciden en considerar al Gobierno y su mayoría como partidarios del Maura, no!

Añade que los elementos avanzados no van contra determinadas personas, sino contra una política declarada.

Yo, añade el señor Lerroux, no creo que los pecados puedan ser redimibles.

Excita al señor Maura para que rectifique la política de 1909, aunque duda que pueda hacerlo, como lo prueba el que muchos de los amigos de antes se sientan ahora en el banco azul.

Dirigiéndose al señor La Cierva, dice que cuando hablaba del señor Maura, no necesitaba besarle como Judas a Cristo, porque todos ya lo conocíamos.

Las grandezas del señor Maura, añade, merecían y reclamaban otro Bruto, porque los Brutos de esos tiempos, no son ya como los matadores del César, sino peores que Judas, que dan primero la puñalada y corren luego a sentarse en el banco azul.

El señor La Cierva interrumpe diciendo algo que no se oye desde las tribunas.

El señor Lerroux, sin contestarle, prosigue su discurso, extendiéndose en largas consideraciones para pedir a Maura que rectifique su conducta política. Tal rectificación, dice Lerroux, contribuirá al bien de la Patria. Pero una rectificación noble y sincera, hecha con la grandeza con que sabe hacerlo su señoría cuando quiere, no como rectifican los que demandan una carrera. De este modo se haría un gran bien a España.

Formula el orador dos preguntas. Una dirigida al señor Maura, sobre si procedería de nuevo, siendo Poder, como en Julio de 1909, en caso de que volvieran unas circunstancias análogas a las de entonces. Es decir, si aconsejaría o firmaría otras sentencias de muerte. Y la otra pregunta, también dirigida al señor Maura, sobre si reduciría las fuerzas de Marruecos, estrechándolas a las guarniciones de Melilla, Ceuta y Tetuán.

El señor Maura: «A esa segunda pregunta, le he contestado extensamente en un discurso que duró cerca de hora y media.»

El señor Lerroux: «Pero su señoría procedió en 1909, de otra manera muy distinta.»

El señor Maura hace signos negativos con la cabeza.

El señor Lerroux continuó, y señala las diferencias de la política de 1909, con la seguida por Moret hasta 1910, y por Canalejas, cuando los sucesos de Cullera, y por Romanones cuando Sancho Alegre atentó contra la vida del Rey.

Al Gobierno dice el orador que nada le pregunta porque no ha habido ocasión para que se pudiera manchar de sangre.

Dirigiéndose a los republicanos, dice que carecen de fuerzas para practicar el reto a un político con eficacia. Habiéndolas tenido, ya se habría puesto el reto contra otras personas.

Achaca la falta de fuerzas a las rencillas y luchas internas de los republicanos. Ofrece el sacrificio de su persona para conseguir la unión y llegar a la formación de un gran partido republicano.

Termina afirmando que la revolución se hará, si salen al paso del progreso los tradicionales obstáculos. Entonces la nación resurgiría para hacerse grande. En cambio si el espíritu revolucionario se incorpora a los jefes, como en Italia, Alemania e Inglaterra, entonces la democracia española estará dispuesta a declarar al Rey como el primer ciudadano del reino. (Aplausos).

El señor Sánchez Guerra.

Le contesta el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra. Elogia al señor Lerroux por su elocuencia y talento.

Distingue entre los revolucionarios de mítines y revolucionarios de alzamientos que Lerroux ha confundido. Rechaza la teoría de Lerroux, porque el espíritu revolucionario ya se ha incorporado a las leyes.

Dice que los republicanos, con sus eternas excitaciones a los pronunciamientos, en los mítines, han paralizado el progreso nacional.

Niega que el miedo haya gobernado en España desde la Restauración, hasta 1895. Analiza las doctrinas conservadoras sostenidas por Cánovas del Castillo, que encarnaba aquel período, como Pi y Margall encarnó el republicano.

Ambos tenían ideas y doctrinas, de que carecían los demás, y Pi y Margall tenía un programa, de que los republicanos de hoy carecen. Hay republicanos de hoy que carecen de la actualidad hombres republi-

canos, pero no hay ideas republicanas.

Rechaza la presentación que ha hecho Lerroux del señor Maura como un hombre que, por sus convicciones religiosas, es enemigo del progreso.

El señor Lerroux interrumpe: Me refería siempre al espíritu revolucionario.

Prosigue el señor Sánchez Guerra y dice que en 1909, condenó la conciencia popular los sucesos de la semana trágica con todos sus horrores.

El señor Lerroux pregunta si habría podido concederse el indulto a favor de Francisco Ferrer y demás condenados a muerte.

El señor Sánchez Guerra: «No es este el momento de discutirlo; pero he de declarar que nadie pidió el indulto del que decis que queráis tanto.»

Explica la implacable hostilidad de los republicanos al señor Maura y trata extensamente de la solución de la crisis de Octubre, en forma muy semejante a como lo hizo el señor Bugallal.

Niega que separe al actual Gobierno del señor Maura, otra cosa que ligeras discrepancias de apreciación, sobre la aceptación del poder.

Elogia al señor Maura. Dice que desea tratar del tema de las traiciones y deslealtades políticas.

Niega que haya sido desleal y traidor a nadie.

Termina diciendo que desea la unión de los conservadores y que para conquistarla, ofrece el sacrificio de su persona. (Aplausos de la mayoría).

El señor La Cierva.

Rectifica el señor La Cierva. Dice que solamente lamenta el que pudiera haber sido defendido por Lerroux.

Este interrumpe: «Eso, para Romanones y Dato.»

El señor La Cierva dice que Lerroux ha tenido que buscar otra persona para desahogar sus ímpetus bélicos, ya que no puede atacar al Gobierno.

Habla el orador de la política de Lerroux, y recuerda, entre otras cosas, la cuestión de las candidaturas que se hicieron a favor de los monárquicos, para restar votos a los republicanos.

Esos trozos de deslealtad patriótica, dice el señor La Cierva, son los únicos que quiero sacar a relucir, de los muchos que conozco.

Termina negando que haya obrado por codicia política y remitiéndose en esto al criterio de su ilustre jefe y maestro, el señor Maura, quien sabía perfectamente lo que decía, cuando aseguró en su discurso que contaba con su aquiescencia.

El señor Maura asiente, y al terminar de hablar felicita al señor La Cierva.

El señor Lerroux dice que es una calumnia y una impostura lo de las candidaturas.

A las ocho de la noche se levantó la sesión.

RIVERA.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 16.

(EXTRAORDINARIA)

El discurso de Lerroux y los partidos políticos.

Comentarios.—Los conservadores y los mauristas, satisfechos.

El discurso que el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, pronunció en la sesión del Congreso de ayer, con motivo del debate político, ha sido objeto de grandes comentarios, por parte de todos los hombres de los distintos partidos políticos.

Los ministeriales elogiaban sin reservas el sentido francamente gubernamental que el señor Lerroux había dado a su oración parlamentaria.

Los mauristas también se mostraban satisfechos, incluso el Conde de la Mortera, quien decía en un coro de diputados:

«Ha llegado, señores, el momento, de que las izquierdas hagan justicia a mi padre.»

Luego, el hijo del señor Maura recordaba el discurso último del se-

ñor Salvatella, en el que se expresó en análogo sentido que ahora lo ha hecho el señor Lerroux.

Los liberales.

Los liberales de todas las fracciones se mostraban también satisfechísimos.

Decían, mostrando su conformidad con el discurso del señor Lerroux, que éste había hablado sin pasión política alguna y en un sentido grandemente gubernamental.

A todos los monárquicos, pues, les ha satisfecho, en grado sumo, el discurso del popular jefe de los radicales.

Los reformistas.

Los reformistas estimaban por su parte, el discurso del señor Lerroux, como un triunfo colosal de la política seguida por don Melquiades Alvarez, visto el giro y el sentido que el jefe radical había dado a su peroración parlamentaria.

Los reformistas, fijábanse más, para hacer valer esta su opinión, en la segunda parte del discurso del señor Lerroux, cuando éste hacía referencia a las monarquías democráticas de Italia e Inglaterra, puesto que con ello demostraba y daba así a entenderlo, que los republicanos y los radicales, careciendo de fuerzas verdaderamente revolucionarias, cooperarían a la labor de los Gobiernos monárquicos, democráticos, siempre que, para gobernar éstos, no hubiera altas cortapisas.

Dice Villanueva.

Cuando el señor Lerroux terminó su discurso, muchos monárquicos acudieron a felicitarle, estrechando la mano del orador.

Uno de los monárquicos que más se distinguían en la felicitación al señor Lerroux y en el elogio del discurso, fué el señor Villanueva, quien decía a sus amigos:

«Ha sido, este discurso del señor Lerroux, uno de los mejores de su vida política y de los que se han oído en el Parlamento.»

Más comentarios.—Lo que dice un maurista.—El discurso y los republicanos.

Al discurso de Lerroux se le concede una gran trascendencia política.

Los mismos republicanos, aunque decían que esperaban el discurso del señor Lerroux en el sentido en que lo ha hecho, les sorprendió. Luego, conocido en todas sus partes, le concedieron una extraordinaria importancia.

Un significado maurista decía:

«El señor Lerroux, en su gran discurso, ha demostrado que no quería la rectificación de la política del señor Maura, sino ponerse en frente para que no le falte un adversario político digno de él.»

La opinión general sobre el discurso de Lerroux es que este tendrá grandes consecuencias en el partido republicano.

Los republicanos conjuncionistas decían que siguiendo una política negativa, sería también perjudicial para los mismos republicanos.

Para hoy.

Hoy continuará en el Congreso el debate político iniciado con motivo del mensaje de la Corona.

En la sesión de esta tarde hablarán los señores Senante, Azcárate, Cambó y Vázquez Mella.

Más noticias políticas.

El cerrojazo.

Por informes autorizados, puedo asegurar que el día 29 se leerá el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes, aprobándose el «Modus vivendi» con Italia y otros proyectos que son importantes y urgentes.

La nulidad de las elecciones de Cáceres.

La mesa del Senado ha dirigido al Gobierno una comunicación notificándole que la Cámara había acordado la nulidad de las elecciones de Cáceres.

Con tal motivo se procederá a nuevas elecciones, en un plazo determinado.

Del Senado.

En breve el Senado votará en definitiva, unos proyectos pendientes. Probablemente en la sesión de hoy el Senado aprobará el convenio comercial con Italia.

Lo que dice el subsecretario.—La votación del Mensaje.—Las elecciones.

A última hora de anoche fuimos recibidos los periodistas por el subsecretario de Gobernación.

El señor Quejana nos manifestó que ya se encuentran en Madrid, para asistir a la votación del Mensaje, todos los diputados de la mayoría, excepto el Marqués de Larios y los señores Alborno y Chávarri, que se encontraban enfermos.

Respecto a las elecciones parciales celebradas el domingo, nos dijo que aún no se habían recibido de algunos distritos los datos definitivos.

Según los hasta ahora llegados, por Sorbas, se confirma el resultado de la lucha según os lo comunicó ayer, faltando datos de ocho secciones.

Por Vera lleva mayoría el señor Jiménez, que ha telegrafiado al Gobierno reiterándole su adhesión.

Por Chantada lleva mayoría el señor Pérez Corto.

Por Chelva ha triunfado el señor Alcaraz por 955 votos de mayoría.

El estado del Gallo.

Últimas noticias.

Según las últimas noticias que se reciben de Algeciras, anoche, a las ocho, le fué practicada a Rafael Gómez (el Gallo), herido el domingo por un toro de Moreno Santamaría, una nueva cura.

El doctor Morón encontró al diestro relativamente bien dentro de la gravedad de su estado.

Se han recibido infinidad de telegramas interesándose por el estado de salud del popular torero.

Pasaron de 3.000 los recibidos. Entre las firmas de los telegramas las hay de conocidas y altas personalidades en la política, en las artes y en la literatura.

Otras noticias

DE VALENCIA

La huelga de albañiles.

Anoche se reunió en Valencia el Tribunal arbitral que entiende en la solución de la huelga de albañiles.

Se firmaron las bases para la solución del conflicto, reservándose hasta que sean conocidas por los representantes obreros y patronos.

DE JEREZ

Accidente en la escena

Dicen de Jerez de la Frontera que anoche, durante la representación del primer acto de «El conde de Luxemburgo», en el teatro Esclava, de aquella población, y mientras cantaban el famoso brindis la tiple Consuelo Taberner y el barítono Eusebio Morales, éste se cayó de la mesa donde estaba subido, fracturándose un brazo.

Tardará en curar bastantes días.

DE ALBACETE

Manifiesto popular.

De Albacete comunican que unos 200 vecinos de Hellín llegaron ayer a aquella ciudad en manifestación pacífica, protestando contra el de-

legado de Hacienda con motivo del reparto de consumos hecho en dicho pueblo.

DE SANLUCAR

Suicidio de un joven.

En Sanlúcar de Barrameda y por cuestiones de amor, se suicidó ayer, disparándose un tiro en el pecho, un joven labriego, que falleció al ser conducido al hospital.

DE SEVILLA

Muerte repentina.

Un pintor llamado José Maya se cayó ayer de una escalera, originándose una herida de escasa importancia.

Poco después falleció, víctima de un ataque al corazón.

DEL FERROL

De las elecciones.—Pedrea contra la casa de un candidato.

Comunican del Ferrol que los partidarios del marqués de Amboage, apedrearon ayer la casa donde habita la familia del candidato contrincante de aquel en la lucha electoral.

—Ha sido derrotado el general del cuerpo jurídico de la Armada don Joaquín Moreno.

Extranjero.

DE LISBOA

Cuestión personal.

Telegrafian de Lisboa que Alfonso Costa, que ha sido ofendido por un artículo de «La República», ha enviado los padrinos al director Antonio José Almeida.

Este se ha negado a batirse, fundándose en que es enemigo del duelo.

DE ROMA

Las elecciones.—Victoria de los constitucionales.

Telegrafian de Roma que con completa tranquilidad se han verificado las elecciones generales administrativas, en todas las provincias.

Las elecciones han sido totalmente favorables a los partidos constitucionales, siendo totalmente derrotados los socialistas y artísticos.

RIVERA.

Alquiler de automóviles

Adolfo Winzer

Rúa. número 12. Salamanca.

Doctor Muñoz-Urea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3. PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de seis a once de la noche.

HERMANOS LUCAS

de la camisería situada en la calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España se han trasladado al número 29 de la misma calle (frente al teatro Liceo). Al comunicarlo a nuestros numerosos clientes nos es muy grato ofrecerles el numeroso y variado surtido que podrá hallar en esta casa.

Tejidos especiales de pura fantasta para la confección de camisas. (Corte Lucas, especial de esta casa).

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26- Salamanca.

Colores Tango - Casa Montero

Para ENTRETIMIENTO Y VERANO ha recibido un espléndido surtido de lanas CANALON y sedas en colores modernísimos. Velos, mantillas, echarpes, faldas barreas de seda desde DIEZ PESETAS. Ropa blanca, equipos para novias y recién nacidos.

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos. Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24. CONSULTA DE ONCE A UNA. Análisis de orinas, esputos, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann)—Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfus, cabañalosis, fiebre de Malta, etc., etc.

Ultramarinos finos y coloniales

de Andrés Laporta - Rodríguez. PLAZA MAYOR, 25, SALAMANCA. Esta casa se distinguió siempre por la bondad de sus géneros y garantiza. Completo surtido en licores y vinos finos de las mejores marcas. Galletas, bombones, pastillas de café y leche, caramelos, clases selectas. Quesos extranjeros y del país, precios baratísimos. Conservas de pescados. Frutas en dulce y al natural. Conservas de verduras, ordures y aperitivos. Cafés tueste diario, especialidad de la casa.

Baños de Retortillo (Provincia de Salamanca).

Aguas sulfurosas-sódicas, sulfhídricas e hipertermates (42 y medio grados). Indicadas para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, sífilis y enfermedades de la piel. Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Collado de Y eltes. Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina a Salamanca, de Salamanca a la Frontera de Portugal al apeadero de referido Collado de Y eltes, habiéndose hecho en el barrio grandes mejoras para comodidad de los señores bañistas.

ECLA! Vigoriza, conserva flexibles los cueros y los mantiene como nuevos. Sin esencia, sin ácido, no quema el calzado. Da el brillo más deslumbrante. Agentes generales: VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don André Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

De Almería a Nueva York y California

Servicio rápido de pasajeros y mercancías

con los excelentes correos de

La Compañía Francesa de Navegación a vapor "Cyp Fabre y C.", de Marsella.

El magnífico vapor de 10.000 toneladas

ROMA

Germania.

saldrá directo de Almería para Providencia y Nueva York, el 30 de Julio de 1914.

Asajes y flotes combinados para la Habana y el Ca a y billetes de ferrocarril para los Estados de California, costas del Pacifico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Misipi, etc.

Camaras de lujo amplios dormitorios higiénicos, a umbrado eléctrico, telégrafo sin hilos.

AVISOS.—Las retenciones de carga se harán con anticipación para proponerlas a la Empresa y preparar los documentos.—Los pasajeros de Cámara han de depositar el importe del pasaje al pedir la plaza.

Los pasajeros han de estar en Almería dos ó tres días antes de la salida del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque.

Para más informes, dirigirse al consignatario Alfredo Rodríguez, calle de Gerona, 5 (al lado de la Audiencia), Almería.

NOTA.—Seguirán el ROMA, el 6 de Julio y el GERMANIA, el día 30 del mismo mes.

Lloyd Norte Alemán

Bremen

Vapores correos rápidos al Brasil y Rio de la Plata.

PROXIMAS SALIDAS

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:

17 Junio SIERRA NEVADA
15 Julio SIERRA CORDOBA
29 Julio SIERRA SALVADA

(Vapores correos rápidos a doble hélice). Precio del pasaje en tercera clase, 90 ptas.

Advertencias importantes.—Los vapores «Sierra Salvada», «Sierra Ventana», «Sierra Nevada» y «Sierra Córdoba» admiten pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase desplazando más de 14.000 toneladas y emplean 13 días en el viaje a Rio Janeiro y 17 a Buenos Aires.

Todos los buques de esta línea están dotados de telegrafía sin hilos.

Se envían folletos e itinerarios a cuantos los soliciten.

Para informes, dirigirse al agente general en España, Luis G. Reboledo Isla, Vigo, calles García Olloqui, 2 y Victoria, 3 y 5.

Academia Central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora

Doña María Ibero

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido.

Clases especiales para la carrera de profesoras de las escuelas de las Plazas Mayor, 44 y para la entrada por la calle del Condejo, fren 6.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca

La Caja de Ahorros Hipotecaria

es la más productiva y la mejor garantía de cuantas se conocen hasta el día, porque sus fondos se destinan a la construcción de viviendas capaces, higiénicas y económicas, que al venderse a plazos, quedan gravadas en primera hipoteca, y exentas, además, del pago de toda clase de contribuciones, impuestos y arbitrios, al ser acogidas a la ley de 12 de Junio de 1911.

Interesa y conviene a todos, porque todos, absolutamente todos, y de una manera insensible, pueden crear una renta fija para su familia; dotes para los hijos; pensiones para la vejez, y capital para comprar una casa, cancelar una hipoteca, restituir una carga, implantar un negocio, mejorar sus viviendas, aumentar los medios de vida, etc., etc.

Admite imposiciones que nunca es menor de cinco pesetas, y no periódicas, desde 25 pesetas en adelante.

Acusa recibida en el día de cuantas cantidades se le giran de provincias.

Devuélvele el capital cuando indica el interesado: a los 20, 15, 10, 5 años.

Abona interés desde el 5 al 9 por 100 anual, según la fecha de reembolso fijada por el imponente, como se indica a continuación:

Plazo del reembolso.	IMPOSICIONES	
	periódicas.	no periódicas.
5 años.	5,50 por 100	7,50 por 100
10 —	6,00 por 100	8,00 por 100
15 —	6,50 por 100	8,50 por 100
20 —	7,00 por 100	9,00 por 100

Paga los réditos trimestralmente, con escrupulosa exactitud, en la

OFICINA CENTRAL: Carmen, 33. - Madrid. - HORAS: De cuatro a siete.

Comerciantes é industriales

La nueva lámpara NITRA ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara NITRA de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías.

Tipos: 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJON - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

Especialidades del Laboratorio

A. COPEL, de Madrid

Grageas de yoduro potásico ó sódico calcinado.—Medio cómodo y práctico de administrar yodo con regularidad.

Comprimidos de Ruibarbo.—Medicamento coincisidible en el tratamiento de las afecciones del hígado y un laxante vegetal que puede usarse diariamente sin temor a irritaciones.

Comprimidos de Bicarbonato de sosa purísimo.—Forma cómoda de tomar este universal remedio. Bote, 0,50 pesetas.

Comprimidos de Oxigenol.—Nuevo preparado a base de perborato de sosa. De buenos resultados en el tratamiento de las afecciones de la boca, garganta, tonsil y en general en cuantos casos se usa el agua oxigenada.

Jarabe de Estigmas de maíz con borocitrato de litina.—La especialidad más antigua de A. Copel. Utilísimo en cuantos casos se usan disolventes líricos, como la piperaína, hietol, etc., alternando con ellos en los cólicos nefríticos con verdaderos resultados de curación.

Farmacia: Barquillo, 1.—Laboratorio: San Bartolomé, 4, Madrid. De venta en Salamanca: Droguería Fuentes y principales Farmacias.

Juan Carrara é Hijos.

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 23 de Junio el paquete GARIBALDI

Trato lo mejor posible, almuerzo incluido, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y farmacia gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sudamericana en combinación con la Hamburg-America-Linie

Vapor a triple hélice Cap Trafalgar, el palacio de la Compañía Hamburguesa Sudamericana.

24.000 toneladas de desplazamiento y diez y seis mil caballos.

Puerto de la Coruña.—Línea de vapores correos rápidos.

Servicio de Sub América. Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio de Cuba y México. Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico.

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación. Dirigirse para informes a los agentes generales en la Coruña, EDUARDO DEL RIO Y COMPA. IA. Cantón Pequeno, 9 y 10.

R.M.S.P

Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASIL Y DE LA PLATA

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Fecha	Destino	Clase
7 Junio	ARAGUAY	100
9 Junio	DRINAR	90
14 Junio	ASTURAS	100
21 Junio	CANTARA (primer viaje)	100
28 Junio	AVON	100

Los vapores «Drina» no hacen mas escalas que las de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas de Villagarcía, el 9 de Junio «Drina» y el 13 «Desgado».

Menores de dos años uno gratis por cada familia.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía M&L REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse con DOS DIAS de anticipación al acumen determina.

Los pasajeros que embarquen en el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los puertos de destino, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de Mayo de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

Para Cherbourg (Paris) y Southampton (Londres), con trasbordo para los siguientes puertos y ciudades de los Estados Unidos y Canadá: New York, Filadelfia, New Orleans, Chicago, St. Paul, Est. St. Louis, Montreal, Quebec Toronto Washington, San Francisco, Minneapolis, Boston y Galveston, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

11 Junio AVON
15 Junio ARLANZA
25 Junio ARAGON

Billete a Cherbourg y Southampton, primera clase 6-10-0.—Segunda clase 5-10-0.

Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Compañía "Chargeurs Réunis,"

Compañía Francesa de Navegación.

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo el

15 Junio el vapor correo, QUESSANT, saldrá de Vigo el 27 de Junio el vapor RIGAUD.

Precio en tercera clase 90,10 pesetas.

Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles. Indispensable presentarse con tres días de anticipación a las salidas de los buques.

Nota muy importante.

No podrán embarcar: Los locos, idiotas, vagabundos y criminales, ni los enfermos de alopecia (caída del cabello) ni los de la vista (conjuntivitis y tracoma), ni los tísicos ó de aspecto enfermizo, ni los que padezcan algún defecto físico, como los mancos, cojos, etc.

Tampoco los mayores de sesenta años que no vayan con su familia, ó si son solos, no presentando un certificado del Departamento de Inmigración de Rio Janeiro, Santos, Montevideo ó Buenos Aires, autorizando ó desautorizando.

Los documentos de las autoridades españolas y las legalizaciones ó visados de los consules, no tienen para estos efectos ningún valor.

Para más informes, dirigirse al agente general en España Antonio Conde Hijos, Vigo y la Coruña.

Compagnie Générale Transatlantique française.

DE VIGO A NUEVA-YORK

Duración del viaje diez días.

El 3 Julio saldrá de Vigo el vapor correo LOUISIANE.

segunda clase, 346 pesetas.—tercera clase, 170,10 pesetas

Billetes a San Francisco de California y a cualquier otro punto de los Estados Unidos.

Línea de la Habana y Nueva Orleans, saldrá de Vigo el 23 de Junio el vapor CALIFORNIE

tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 287,10. A Nueva Orleans, 236,10. A San Francisco de California, por ferrocarril desde Nueva Orleans, 505,10.

Segunda clase: A la Habana, 508,25.

Billetes para todos los Estados americanos.

Con decir que estos vapores pertenecen a la poderosa y acreditada compañía que forman parte los espléndidos transatlánticos «Chargeurs Réunis», «Navarro» y «Champaña», está hecho su mejor elogio.

Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo el 23 de Junio, el vapor correo CASTAÑO

Precios del pasaje: A la Habana, tercera clase, 212,10 pesetas; a Santiago de Cuba y demás puertos, 287,10.

Luz eléctrica, literas metálicas, baños, duchas, retretes inodoros, camarotes para familias.

Para más informes dirigirse a los consignatarios, agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos, Calle de Luis Taboada.

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán

EL URUGUAY 17 de Junio

LA NEGRA 1 de Julio

Los vapores nuevos son a doble hélice y emplean en la travesía 16 días.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Precios del pasaje en tercera clase, 80,10 pesetas.

Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández Y Hermano, Urzáiz, 27, Vigo

IMPRESA Y LIBRERIA de Nuñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Librería: Rúa, 25.

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmense y variado surtido en tarjetas postales.—Cartas.—Mentás.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Menaje para escuelas.—Devocionarios, etc., etc.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

Clima de altura 1.226 metros y el más seco de la Península. El mejor sanatorio de verano. Agua: radio azoada, biarbonatada, litúlica.

Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, aritmismo, etcétera

Inauguración de la nueva sección de hidroterapia, de luz eléctrica y de un magnífico salón con teatro. Servicio completo de desinfección y coche de la casa.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.

Pídanse folletos gratis al administrador.